
C A  P Í  T U  L O  1

Exer cí ci o s

Exer cí ci os Introdução à Perfuração Direcional

1) Atin gir al vos de di fí cil aces so

– Des vio de po ços já per fu ra dos (side track)
– De sen vol vi men to de um cam po a par tir de uma mes ma pla ta for ma
– Uti li za ção para des vio de do mos sa li nos
– Como poço de alí vio para con tro le de blo wout

2) Qu an to ao afas ta men to: A = 
D

(TVD –  LDA –  Airgap)

– Poço con ven ci o nal: A < 2
– Gran de afas ta men to: 2 < A < 3
– Afas ta men to se ve ro A > 3

Qu an to ao raio de cur va tu ra

– Lon go: 2 < BUR ≤ 8 (°/30 m)
– Mé dio: 8 < BUR ≤ 30
– Inter me diá rio: 30 < BUR ≤ 60
– Cur to: 60 < BUR ≤ 200



3) Sis te ma de co or de na das pla nas com o mé to do de pro jeç ão trans ver sa 
de mer ca tir (UTM)

Sis te ma de co or de na das ge o dé si cas e o Sis te ma lo cal de re fe rên cia

4) 

1. KOP = kic koff po int
2. Se ção de bu il dup
3. end-of-bu ild (EDB)
4. stant
5. afas ta men to
6. ân gu lo
7. TVD
8. azi mu te

5)

a) TVD kop = 1 900 m

b) tg x = 
4 800
3 200

 = 1,5

c) arc tg x = azi mu te = 56,3°

D = 4 800 3 200 5 769 m+ ≅

d) D
(TVD –  LDA –  Airgap)

  
5 769

2 900 –  1 500 –  25
  = ≅ 4,2

Poço pos sui afas ta men to se ve ro.
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C A  P Í  T U  L O  2

Exer cí ci os

1) Da dos bá si cos para o pla ne ja men to de um poço di re ci o nal

– De fi ni ção dos ob je ti vos
– Infor ma ções de po ços de cor re la ção (ten dên cia na tu ral da for ma ção que 

pode le var ao des vio do poço, tipo de co lu na de per fu ra ção, pa râ me tros
ope ra ci o na is...)

– La yout sub ma ri no (po ços de de sen vol vi men to)
– Ge o lo gia da área (se ção ge o ló gi ca, press ões es pe ra das, ob je ti vos, ris cos

ge o ló gi cos, fluidos do re ser va tó rio)
– Da dos re la ti vos a tra je tó ria di re ci o nal (afas ta men to, TVD, taxa de ganho 

de ân gu los...)
– Ope ra ções a se rem re a li za das (tes te mu nha gem, per fi la gem...)
– Tipo de com ple ta ção

2) Prin ci pa is tipo de tra je tó ri as di re ci o na is:

– Tra je tó ria tipo I (bu ild-hold) com pos ta por se ção ver ti cal fi na li za da com
o KOP, se ção de ga nho de ân gu lo e tre cho slant

– Tra je tó ria tipo II ou “S”: com pos ta por se ção ver ti cal até KOP, se ção de
bu il dup, tre cho tan gen te, se ção de drop off, se ção tan gen te fi nal op ci o nal.



– Tra je tó ria de poço ho ri zon tal, que pode ter 1 tre cho de ga nho de ân gu lo
ou 2 tre chos de ga nho de ân gu lo.

– Tra je tó ria di re ci o nal de sig ner well (3D), que pos sui as se guin tes ca rac te -
rís ti cas bá si cas: se ção ver ti cal, se ção de bu ild up com ou sem giro, se ção
tan gen te, se ção de drop off com ou sem giro, se ção tan gen te (op ci o nal),
di re ções va riá ve is.

3) Tra je tó ria 2D tipo II:

VK = 945 m
Da = 640 m
Ta xas de ga nho e per da de ân gu lo = 2º/30 m

a) V2 = 3 109 m     
 θ = ?

4  GABARITO DA 3a E D .  P E R F U R A Ç Ã O  D I R E C I O N A L  (VERSÃO 1)

R1 = R2 = 
180

  
K

BURπ
⋅

    = 
180

π
  

30
2

  
859,44

m
⋅ =

Y = arc tan V  –  V
R  +  R  –  D

2 K

1 2 a







Y = arc tan 
3 109 945

859 44 859 44 640
 
 +  

–
, , –









Y = 1,108 rad = 63,5º 

θ = Y – arc cos R  +  R
V  –  V

 sen Y1 2

2 k







θ = 1,108 – arc cos 

2  859,44
3 109 –  945

 sen (63.5)
⋅





θ = 1,108 – 0,78

Va

V2

Vk

R1

R2

Da

C

D

A

B

VAB

VS

VCD



b)Va = 3 309

LAB =  
π

θ
π

180
  R    =  

180
  859,44  18,8 =  282 m1× × × ×

LCD = LAB = 282 m

VAB = R1 senθ = 859,44 ⋅ sen 18,8o ≅ 277 m 

VCD = R2 senθ = VAB = 277 m

VS  = V2 – VAB – VCD – VK

VS  = 3 109 – 277 – 277 – 945 = 1 610 m

LBC =  
V

cos 
 =  

1 610
cos 18,8

s

oθ
  = 1 700,7 m

MD = VK + LAB + LBC + LCD + (Va – V2)

MD = 945 + 282 + 1 700,7 + 282 + (3 309 – 3 109)

MD = 3 409,7 m
o com pri men to do re ves ti men to de pro dução deve ser 3 409,7 m

c)VREV = 2 503 m
VREV = VK + VAB + x  = 2 503
x = 2 503 – 945 – 277 = 1 281

cosθ = 
1281

L
 = 0,95

L = 1 353 m

tanθ  = 
Dx

1 281
  = 0,34

Dx = 435,5 m

DAB = R1 (1 – cosθ)
DAB = 859,44 (1 – cos 18,8)
DAB = 45,9 m

com pri men to do rev = 945 + 282 + 1 353 = 2 580 m
afas ta men to ho ri zon tal do rev = 435,5 + 45,9 = 481,4 m

4) VK = 305 m
Da = 2 438 m
Va = 1 676 m
L  = 1 000m
BUR1 = 2º/30 m
BUR2 = 1,5º/30 m

E X E R C Í C I OS  P L A N E J A M E N T O   D I RE C I O N A L   5



Ø  = arc tan 
V  –  R  –  V

D  –  R
a 2 K

a 1







β  = arc sen 
R  –  R

(D  –  R )  +  (V  –  R  –  V )
2 1

a 1
2

a 2 k
2











θ = 90º – Ø –  β

R1  =  
180

  
K

BUR
  

180
  

30
2

  859,44 m
π π

⋅ = ⋅ =

R2  =  
180

  
30
1,5

 =  1 145,9 m
π

⋅

Ø = arc tan 
1 676 –1 145,9 – 305

2 438 – 859,44






  =  0,142  =  8,14º

β = arc sen 1 145,9 – 859,44

(2 438 – 859,44) (1 676 –1 145,9 – 305)2 2+











β  = 0,181 rad = 10,4º

θ = 90º – 8,14º – 10,4º = 71,5º

L1  =  
K  
BUR

 =  
30  71,5

21

o× ×θ
  =  1 072,5 m

L2  = 
K  (90 –  

BUR
 =  

30  (90 –  71,5)
1,52

× ×θ)
  = 370 m

V1 = VK + R1 sen θ
V1 = 305 + 859,44 · sen (71,5) = 305 + 815 = 1 120 m

D1 = K1 – R1 cosθ
D1 = 859,44 – 859,44 · cos (71,5) = 859,44 – 272,7 = 586,7 m

∆V = R2 · (1 – cos (90 – θ))
∆V = 1 145,9 (1 – cos (90 – 71,5)) = 1 145,9 · 0,052 = 59,2 m

∆D = R2 · sen (90 – θ) = 1 145,9 · sen (18,5) = 363,6 m
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Ds = Da – ∆D – D1

Ds = 2 438 – 363,6 – 586,7 = 1 487,7 m

Vs = Va – ∆V – V1 = 1 676 – 59,2 – 1 120 = 496,8 m

slant = 
496,8

cos(71,5)
 = 1 566

con fe rin do os cál cu los:

tan θ  =  
D
V

 =  
1 487,7
496,8

s

s
  =  2,995 → θ =  71,5º

MD do poço =  VK + L1 + slant + L2 + L
MD do poço =  305 + 1 072,5 + 1 566 + 370 + 1 000
MD do poço =  4 313,5 m

5) L = 1 000 m

 

giro = 
1

100 m

o

∆ε  =  1 000  
1

100
 =  10

o
o⋅

ϕ
ε

x =  
2

 =  5o∆

Di re ção da fer ra men ta
N 65º E

6) KOP = 500 m

BUR =  
2

30 m

o

ϕx = 10º

giro = 
1

30 m

o

aero : N 30º E
∆M = 30 m
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a)M1 = 500 m

V1 = 500 m

x = 0

ε = N 20º E

A1 = 0

N1 = 0

E1 = 0

b)M2 = 530 m x = 2º ε = N 20º E

∆V = 30 · cos x

∆V = 30 · cos (2º) = 29,98 m

V2 = 500 + 29,98 = 529,98 m

∆A =  ∆M · sen x

∆A = 30 · sen (2º) = 1,05 m

A2 = 1,05 m

∆N = 30 · sen 2º · cos 20º = 0,98

N2 = 0,98 m

∆E = 30 · sen 2º · sen 20º = 0,36

E2 = 0,36

c)M3 = 560 m

x  = 4º

ε  = N 20º E

∆V = 30 · cos (4º) = 29,93

V3 = 529,98 + 29,93 = 559,91 m

∆A = 30 · sen (4º) = 2,09

A3 = 1,05 + 2,09 = 3,14 m

∆N = 30 · sen (4º) · cos (20º) = 1,97

N3 = 0,98 + 1,97 = 2,95 m

∆E = 30 · sen (4º) · sen (20º) = 0,72

E3 = 0,36 + 0,72 = 1,08 m

d)M4 = 590 m

x  = 6º

ε  = N 21º E

∆V = 30 · cos (6º) = 29,84

V4 = 559,91 + 29,84 = 589,75 m

∆A = 30 · sen (6º) = 3,14

A4 = 3,14 + 3,14 = 6,28 m

∆N = 30 · sen (6º) · cos (21º) = 2,93

N4 = 2,95 + 2,93 = 5,88 m

∆E = 30 · sen (6º) · sen (21º) = 1,12

E4 = 1,08 + 1,12 = 2,20 m

e)M5 = 620 m

x  = 8º 

ε  = N 22º E

∆V = 30 · cos (8º) = 29,71 

V5 = 589,75 + 29,71 = 619,46 m

∆A = 30 · sen (8º) = 4,18

A5 = 6,28 + 4,18 = 10,46 m

∆N = 30 · sen 8º · cos 22º = 3,87

N5 = 5,88 + 3,87 = 9,75 m

∆E = 30 · sen 8º · sen 22º = 1,56

E5 = 2,20 + 1,56 = 3,76 m
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7) Para po ços com ân gu los en tre 45º e 65º uma quan ti da de de cas ca lho
pode se con cen trar na por ção in fe ri or do poço, for man do uma es pé cie de
duna que se move len ta men te em di re ção à su per fí cie, com a pa ra da das
bom bas es sas du nas po dem for mar uma es pé cie de ava lan che, po den do
ca u sar o apri si o na men to da co lu na.

Para po ços com ân gu lo en tre 65º e 90º os cas ca lhos for mam um le i to na
par te ba i xa do poço po den do ca u sar ex ces si vos ar ras tes na re ti ra da da
co lu na.

8) – ca pa ci da de de car ga: pode ser de 30 a 50º ma i or que um poço
ver ti cal de vi do aos al tos va lo res de atri to por ca u sa da in cli na ção.

– ca pa ci da de do sis te ma de cir cu la ção: tre chos de ma i or in cli na ção re -
que rem al tas vaz ões; e gran des pro fun di da des me di das exi gem al tas
press ões de vi do a ma i or per da de car ga.

– po tên cia dos ge ra do res: ocor rên cia de ope ra ções si mul tâ ne as como
re ti ra da da co lu na, bom be io de flu i do e ro ta ção da mesa po dem exi gir 
al tas po tên ci as.

– con ser va ção da co lu na de per fu ra ção: ma i o res es for ços exi gem co lu -
nas no vas (fa di ga).

– ma nu ten ção ri go ro sa: tra ba lho em con di ções ex tre mas leva ao des gas -
te pre ma tu ro dos equi pa men tos.

– es to ca gem de ma te ri a is e aco mo da ção de pes so as.

9) Po ros: press ão exer ci da pelo flu i do den tro dos po ços das ro chas

Fra tu ra: fa lha da for ma ção por tra ção
Co lap so: fa lha da for ma ção por ci sa lha men to
Estes gra di en tes de fi nir ão o peso de flu i do ide al para ser uti li za do na
per fu ra ção. Caso o peso do flu i do de per fu ra ção seja me nor que o gra di -
en te de press ão de po ros, pode ocor rer um kick no poço. Já se o peso for
mu i to ma i or que o gra di en te de press ão de po ros pode ha ver uma pris ão
da co lu na por di fe ren ci al de press ão.
Caso o peso do flu i do de per fu ra ção não res pe i te o gra di en te de co lap so
pode ha ver uma ins ta bi li da de me câ ni ca da for ma ção le van do a des mo -
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ro na men tos para den tro do poço e caso o gra di en te de fra tu ra seja ul tra -
pas sa do pode ocor rer uma per da de cir cu la ção.

10) Va = 3 000 m

Da = 130 m
θ   = 30º

Da  = R (1 – cosθ)

130 = R (1 – cos 30º)

R = 
130

1 –  0,87
  =  1000 m

V1 = R senθ

V1 = 1000 · 0,5 = 500 m

VK = Va – V1

VK = 3 000 – 500

VK = 2 500 m
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C A P Í T U L O  3

Exercícios

1) – DC – Drill col lars ou co man dos: tu bos pe sa dos e com gran de
ri gi dez uti li za dos para dar peso a broca

– HWDP – He ary whe ight drill pi pe: pos su em o mes mo diâ me tro ex ter -
no que os DP, po rém com ma i or es pes su ra de pa re de. Assim, são uti -
li za dos para dar peso so bre a bro ca e para per mi tir uma mu dan ça gra -
du al de ri gi dez en tre os co man dos e os DP
– Esta bi li za do res: tem a fun ção de es ta bi li zar o BHA, con tro lar o des vio

do poço, man ter os co man dos no cen tro do poço, re du zin do a vi bra -
ção la te ral e pre vi ne a pri são por pres são di fe ren ci al e o des gas te dos
co man dos.

– Dril ling Jar: fa ci li ta a re ti ra da da co lu na do poço em ca sos de pri são. 
Pos sui 2 sen ti dos de atu a ção (para cima e para ba i xo) li be ran do
uma car ga de im pac to para ven cer as for ças que man têm a co lu na
pre sa. Seu me ca nis mo de atu a ção pode ser me câ ni co ou hi dráu li -
co.

– Flo at sub: per mi te ape nas o flu xo do flu i do de per fu ra ção de den tro
da co lu na para o anu lar, sen do usa do em caso de des ba lan ce a men -
to de pres sões.

– Bro ca: sem par tes mó ve is que tra ba lham com ar ras te ou es me ri lha -
men to como prin cí pio de cor te
� in te gral com lâ mi nas de aço



� di a man tes na tu ra is
� di a man tes ar ti fi ci a is (PDC e TSP).

– Bro ca: com par tes mó ve is (se da ni fi cam com ma i or fa ci li da de)
� tri cô ni ca den ta da
� tri cô ni ca com in ser tos

2) Ti pos bá si cos de co lu na de per fu ra ção:

– para ga nhar ân gu lo (prin cí pio da ala van ca): efe i to ala van ca pro mo vi do 
pelo es ta bi li za dor co lo ca do bem pró xi mo a bro ca, em pur ran do-a para
o lado alto do poço à me di da que o peso do BHA cur va gra du al men te o
co man do ad ja cen te a bro ca.

– para man ter ân gu lo (co lu na em pa ca da): 3 es ta bi li za do res em se quên cia
após a bro ca, se pa ra dos por pe que nas se ções de co man dos rí gi dos. O 1º
es ta bi li za dor deve es tar ime di a ta men te após a bro ca e ser full ga u ge.

– para per der ân gu lo (prin cí pio do pên du lo): não uti li zar es ta bi li za dor
pró xi mo a bro ca ou usá-lo com um diâ me tro me nor do que da bro ca. A
por ção do BHA que vai da bro ca até o 1º es ta bi li za dor in cli na de vi do ao 
seu peso pró prio, pres si o nan do a bro ca con tra a par te ba i xa do poço. O
com pri men to do co man do após a bro ca tam bém é de gran de im por -
tân cia para de ter mi nar a for ça la te ral do efe i to pen du lar.

3) A di fe ren ça está na pos si bi li da de de se mu dar o po si ci o na men to dos
com po nen tes do BHA de acor do com as ca rac te rís ti cas da tra je tó ria do
poço. Para po ços ho ri zon ta is exis te uma ele va da fric ção afe tan do as
car gas axi a is e além dis so, o efe i to da gra vi da de ou em pur rar a co lu na
para ba i xo é par ci al men te ou to tal men te anu la do. Assim, para com pen sar 
es ses fa to res são uti li za das co lu nas in ver ti das, isto é, os com po nen tes
mais pe sa dos, como os co man dos (DC) e HWDP, são man ti dos na se ção
ver ti cal do poço, lon ge da po si ção con ven ci o nal que é logo aci ma da
bro ca. Nes ta posição os componentes mais pesados serão mais eficientes
em aplicar peso sobre a broca.

4) O sis te ma steera ble é com pos to por um mo tor steera ble e um MWD
(fer ra men ta de me di ção di re ci o nal con tí nua). A per fu ra ção é feita em 2
modos:

– ori en ta do: após a ori en ta ção do mo tor da su per fí cie para a di re ção de -
se ja da, a co lu na é des li za da poço aden tro, sem ha ver ro ta ção, man ten -
do a di re ção es co lhi da.
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– ro ta ti vo: após a di re ção e o ân gu lo fi nal de se ja dos se rem atin gi dos uti -
li za-se a per fu ra ção ro ta ti va, na qual toda a co lu na gira.

O sis te ma ro tary steera ble per mi te que a co lu na de per fu ra ção gire du -
ran te todo o tem po, in clu si ve du ran te os tre chos de ga nho de ân gu lo e
mu dan ça de di re ção e é clas si fi ca do em 2 gru pos: push the bit (apli ca
for ça con tra o poço, em pur ran do a bro ca para a in cli na ção e di re ção
de se ja da) e po int the bit (anéis ex cên tri cos des lo cam a bro ca com re la -
ção ao res to da co lu na para atin gir a tra je tó ria de se ja da).

O ga nho de se uti li zar um sis te ma ro tary steera ble é evi tar que a co lu na
fi que pa ra da. A co lu na pa ra da pode le var a pri são di fe ren ci al ou por
des mo ro na men to e a uma di fi cul da de de se des li zar a co lu na (de fi -
ciên cia na lim pe za, acu mu lan do cas ca lho). Ou tras de fi ciên ci as do
modo ori en ta do e da al ter nân cia en tre este e o modo ro ta ti vo é a ba i xa
taxa de pe ne tra ção; alta tor tu o si da de; va ri a ções de ECD; flam ba gem
da co lu na.

Já a des van ta gem de se uti li zar um sis te ma ro tary steera ble está em:
– push the bit: não po dem ser uti li za dos em for ma ções friá ve is pois a
per fu ra ção re sul ta em ca li bres ma i o res e o dis po si ti vo que em pur ra ria
a co lu na con tra a pa re de aca ba se tor nan do ine fi caz. Ou tra des van ta -
gem é a ne ces si da de de bro cas de ca li bre ati vo, que re sul ta em po ços
es pi ra la dos, de me nor qua li da de.
– po int the bit: são mais com ple xos, au men tan do o ris co de fa lha além
de ne ces si ta rem que uma par te da fer ra men ta ain da fi que pa ra da
como re fe rên cia para a tool face.

5) Geos eering é a na ve ga ção por den tro do re ser va tó rio uti li zan do-se para
isso uma co lu na equi pa da, além do mo tor ou do ro tary steera ble, com um
con jun to de LWD. É pos sí vel as sim um con tro le da tra je tó ria di re ci o nal
em tem plo real e tam bém a iden ti fi ca ção de ti pos de for ma ção,
po ro si da de e flu i dos con ti dos nos po ros das ro chas, ajus tan do a tra je tó ria
na direção desejada com a ajuda das ferramentas azimutais.
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C A  P Í  T U  L O  4

Exer cí ci os

1) A de ter mi naç ão da tra je tó ria di re ci o nal é fe i ta atra vés dos se guin tes
mé to dos:

– Tan gen te;
– Tan gen te ba lan ce a da;
– Ângu lo mé dio;
– Raio de cur va tu ra;
– Mí ni mo raio de cur va tu ra.
sen do este úl ti mo o mé to do mais uti li za do na in dús tria atu al men te.

2) Por so fre rem in ter fe rência mag né ti ca, os equi pa men tos mag né ti cos de 
me dição di re ci o nal não po dem ser uti li za dos den tro ou pró xi mo de po ços
re ves ti dos e para di mi nu ir a in ter ferência mag né ti ca ca u sa da pela co lu na
de per fu ração sno alo ja dos em co man dos com liga não mag né ti ca (mo nel).
Den tre eles, po de mos ci tar:

– Equi pa men to mag né ti co de re gis tro sim ples (MSS)
– Equi pa men to mag né ti co de re gis tro múl ti plo (MMS)
– Equi pa men to de me dição con tí nua sem cabo – MWD



3) Foto 1:

Pro fun di da de me di da: 1 500 m
Co or de na das: 4 m N e 2 m L
Incli na ção: 35º
Azi mu te: 24º

Foto 2:

Pro fun di da de me di da: 1 600 m
Incli na ção: 39º
Azi mu te: 26º

Re sul ta dos:

Mé to dos

Tan gen te Tang.
Ba lanc.

Ang.
Mé dio

Raio de
Cur vat.

Min. Raio
Cur vat.

N2 (m) 60,56 54,48 54,54 54,53 54,51

E2 (m) 29,59 25,46 25,43 25,43 25,47

DV (m) 77,71 79,81 79,86 79,85 79,81

DH (m) 62,93 60,14 60,18 60,17 60,17

do gleg (º) 1,25º/30 m 1,25º/30 m 1,25º/30 m 1,25º/30 m 1,25º/30 m

Onde N2 e E2 são as co or de na das Nor te e Les te da foto 2, DV e DH o ga -
nho de pro fun di da de ver ti cal e de afas ta men to.

Obs.: Não foi pos sí vel cal cu lar o TVD como so li ci ta do, pois foi ape nas in -
for ma da a pro fun di da de me di da na foto 1 (in cli na ção = 35º).

4) Pas sos para aná li se de anti-co lis no:

A) Mé to dos de cál cu lo de in cer te za ou mo de los de er ros: uti li za dos para
es ti mar os er ros ine ren tes dos equi pa men tos de me di ção dos da dos
di re ci o na is. Cada equi pa men to tem seus co e fi ci en tes de in cer te za
as so ci a dos ao mo de lo de cál cu lo de erro e de acor do com a pre ci são
da fer ra men ta. Mo de los de er ros mais co muns:
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Erros sis te má ti cos: o erro é tra ta do de for ma es ta tís ti ca le van do em
con ta in fluên ci as in ter nas e ex ter nas ao equi pa men to de me di ção. As 
ca u sas de erro sno sis te má ti cas, não con si de ran do os er ros ran dô mi -
cos. Ex.: de sa li nha men to do ins tru men to em re la ção ao cen tro do
poço; le i tu ra in flu en ci a da pela mag ne ti za ção da co lu na...
ISCWSA: leva em con ta er ros re la ti vos para ins tru men tos mag né ti -
cos pre ci sos (MWD).
Cone de erro: as su me es fe ra ao re dor de cada foto, sen do um mo de lo
em pí ri co. O ta ma nho da es fe ra é de ter mi na do pela pro fun di da de do
poço, o raio da es fe ra da le i tu ra an te ri or e pelo co e fi ci en te de erro do
equi pa men to an te ri or.
Grid de erro de in cli na ção: ex pan são do cone de erro de acor do com a
pro fun di da de me di da.

B) Ti pos de co nes de in cer te za: o erro ob ti do a cada pro fun di da de me di -
da é o re sul ta do não só do mo de lo de erro ado ta do, mas tam bém do
erro en con tra do na pro fun di da de an te ri or. O mo de lo de cone de in -
cer te za con sis te em acu mu lar os er ros ao lon go da tra je tó ria for man -
do os co nes de in cer te za.

C) Se pa ra ção mí ni ma e fa tor de se pa ra ção: Para a apli ca bi li da de dos mo -
de los de er ros e dos co nes de in cer te za te mos que de fi nir:
Se pa ra ção mí ni ma: é a mí ni ma dis tân cia en tre o poço de re fe rên cia e
seu ad ja cen te (soma dos ra i os das elip ses de in cer te za). Cada com pa -
nhia de pe tró leo pos sui o seu padr no de se gu ran ça quan to a mí ni ma
SF ace i tá vel. Um exem plo:
SF<1: co lis no en tre as elip ses, logo deve-se re pla ne jar a tra je tó ria.
SF=1: co lis no de for ma tan gen ci al, logo deve-se re pla ne jar a tra je tó ria.
SF>1: não há co lis no.
1<SF<A, off set deve so frer pa ra da de pro du ção.
A<SF<B, to le tá vel para pro je to, des de que off sets se jam mo ni to ra dos.
SF>B, per mi te ma i or mar gem de se gu ran ça no caso de ha ver cor reç -
tes e des vi os do pro je to ini ci al.
Fa tor de se pa ra ção: é a raz no en tre a dis tân cia de se pa ra ção dos po -
ços (dis tân cia en tre os cen tros das elip ses de in cer te za) e a se pa ra ção
mí ni ma.
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D) Mé to dos de ras tre a men to: uti li za dos para cal cu lar a pro xi mi da de en -
tre tra je tó ri as.
Pro xi mi da de 3D: mais con ser va dor, lo ca li za em um pla no tri di men -
si o nal qual quer pon to mais pró xi mo do poço off set.
Tra vel ling Cylin der (TC): uti li za um pla no per pen di cu lar B tra je tó ria
de re fe rên cia para ras tre ar os po ços off set.
Pla no ho ri zon tal: uti li za uma dis tân cia ho ri zon tal en tre a tra je tó ria
de re fe rên cia e o poço off set.
Com a pro xi mi da de 3D o poço ad ja cen te é lo ca li za do an tes do que
com os ou tros mé to dos.

5) Os exer cí ci os fo ram re sol vi dos com as se guin tes equaç ões:

∆ε = arc tan 
tan( ) sen( )

sen( ) +  tan( ) cos( ) cos( )1 1

β γ
α β α γ









α2 = arc cos(cos(α1) cos(β) – sen(α1) sen(β) cos(γ))

g = arc cos cos( ) cos( ) –  cos( )
sen( ) sen( )
1 2

1

α β α
α β









a) Da dos:
α1 = 10º
Rumo = N20ºE
γ = 45º
β = 3º/30 m

Re sul ta do:
∆ε = 10º
Rumo = N30ºE
α2 = 12,3º

b) Da dos:
PM = 652 m
α1 = 3º
Rumo = N5ºW
γ = 20º
β = 3,5º/30 m
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Re sul ta do:
PM = 689 m
∆PM = 689 – 652 = 37 m
β = 4,32º/37 m
∆ε = 11,84º
Rumo = N6,84ºE
α2 = 7,21º

c) Da dos:
α1 = 30º
β = 4,5º/30 m

Re sul ta do:
Va ri an do o va lor de y para con se guir a ma i or cor re ção a di re i ta foi ob ti do:
γ = 90º
∆ε =  8,63
∆εMAX = αsen 

β
α1






 = 8,63º des de que β < α1

Va ri an do o va lor de y para con se guir a ma i or cor re ção a es quer da foi ob ti -
do:
γ = 98º
∆ε = 8,63º

d)Da dos:
α1 = 4º
β = 5º/30 m

Re sul ta dos:
γ = 143º 
∆ε = 89,94º Mé to do in te ra ti vo (pla ni lha)

Da dos:
α1 = 4º
β = 2,5º/30 m
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Re sul ta dos:
γ = 128º
∆ε = 38,7º
∆εMAX = αsen 

β
α1






 = 38,7º   α1

e)Da dos:
Co or de na da úl ti ma es tação:
S = 8,50 m
W = 1 053,95
PM = 2 516 m
α = 41,5º

Di re ção do ob je ti vo na úl ti ma es ta ção:
Rumo = N81ºW

Co or de na da do ob je ti co:
N = 202 m
W = 1549 m
TVD = 2800 m
PM= 3343,02

Giro da bro ca = 1,5º/100 m à di re i ta

Re sul ta do:
∆PM = 3 343,02 – 2 516 = 827,02 m
∆ε = 827,01 · 1,5º/100 = 12,4º

ε úl ti ma es ta ção:
Arctan(8,5/1 053,95) = 0,46º logo 90º – 0,46º = 89,54º
Rumo = S 89,54ºW

Com o giro da bro ca o rumo após per fu rar 827,02 m será:
S 89,54ºW + 12,4º = N 78,06ºW
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ε ob je ti vo:
Arctan(202/1 549) = 7,4º logo 90º – 7,4º = 82,6º
Rumo = N 82,6ºW
Como N 78,06º W ≠ N 82,6º W ve mos que ha ve rá ne ces si da de de se fa zer
cor re ção.
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